



胜利油田孤岛采油厂大力开展承包商HSE管理体系建设,坚持为承包商提供安全的施工环境、施工条件。图为2月11日,该厂采油管理四区作业监督与承包商对接水力喷砂射孔施工方案。

李超君 谢雨含 摄影报道

江汉油田涪陵气田 排水采气再添新工艺

本报讯 记者戴莹报道:江汉油田涪陵页岩气田焦页38-2HF井因“水淹”进入间歇生产,经常“消极怠工”,开一天、停好几天。近日,技术人员对该井实施了抽油机排水采气新工艺,使该井实现连续稳定生产,日均增产0.6万立方米。

该工艺就是将管杆深井泵装置用于地下井筒内,像采油一样,把积液抽出,实现气井连续采气。这是该气田首次实施抽油机排水采气工艺,为高产气井复产稳产提供了新思路。

涪陵页岩气田已开发9年,随着气田开采时间延长,井下积液增多,地层能量下降,“水淹”气井越来越多,气井水侵问题越来越突出。

“采气人都知道,气井最怕水。”涪陵页岩气公司技术中心工程师张丽媛介绍,“气井长期采出‘湿气’,气量足时,可携液一起采出,随着开采时间延长,气井能量不足,水越来越多,形成井筒积液,最终‘水’压‘住了气’,导致气井水淹,无法顺利采气。”

对此,涪陵页岩气公司加大排水采气工艺实施力度,持续“医治”水淹井,去年以来,在实施泡沫排水、气举排水、注塞泵排水、提产带液等多种排水采气工艺的同时,研究试用抽油机排水采气新工艺,助力气田“水淹井”复产。

华北油气红河油田 成功封堵大尺度裂缝

本报讯 截至2月,华北油气红河油田HH37P52井组调剖封堵措施增油200吨,是红河油田长8油藏首个调剖增油超200吨的措施井组,目前该井组日增油2.3吨。

红河油田长8油藏天然裂缝发育,与人工压裂裂缝形成缝网,属于大尺度裂缝窜流通道,注水开发时水窜严重,影响了注水增能开发效果。前期调剖封堵后,大尺度裂缝均未得到有效封堵。为解决这一问题,技术人员在HH37P52井组试验低黏高强堵剂深部封堵。该井组为一注三采井组,注采井间均存在大尺度裂缝窜流通道,试验过程中技术人员根据邻井液面上升幅度研判邻井开井引流时机。实施措施后,三个方向的大尺度裂缝均得到了一定程度的封堵,井组含水率降低23个百分点,日增油最高达3.5吨。

该井组调剖封堵试验成功,改变了长8油藏大尺度裂缝窜流通道难以封堵的现状,为后续增能开发提供了经验。

(邓学峰 方群 魏开鹏)

胜利油田临盘采油厂 精准施策治理低效井

本报讯 近日,胜利油田临盘采油厂地质研究所技术人员以提质增效为目标,精准施策开展低效井治理。2021年,共治理油水井366口,累计增油5.15万吨。

对于低效井,技术人员认真梳理层系井网,逐井摸排、逐层分析,找出潜力层,并实施措施。去年共治理低效井149口,平均单井日产液增加6.2吨,累计增油2.81万吨。对于停停停注井,他们通过与周围油水井储层进行精细对比,重新落实局部构造,完善注采井网,实施大修及扶停217口井,恢复水驱储量436万吨,累计增油2.34万吨、增注21.25万立方米。

(陈洪娟 杨晶)

河南油田新发明专利 有效封堵稠油下层水

本报讯 记者常换芳 通讯员汤庆 贺宏普报道:近日,河南油田工程院油化所申报的《一种薄隔层稠油油藏下层水堵水方法及使用的堵水剂体系》获得发明专利授权。

河南油田历经几十年注水开发,水层常窜入油层,影响油井产量。为解决该问题,技术人员研究出薄隔层稠油油藏下层水堵水方法及堵水剂体系,对油层下部、隔层、水层上部进行封堵,有效延缓稠油下层水水窜,增强稠油热采水平井开发效果,提高稠油储量动用程度,对同类油藏开发具有重要指导作用和借鉴意义。2019年以来,该项发明专利累计现场应用195井次,增油2.3万吨,油汽比提高了23.8%。

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎党的二十大

蹄疾步稳推进天然气增储上产

西北油田2021年生产天然气22.2亿立方米,产量创新高,经济可采储量替代率达136%,塔河油田碎屑岩气藏动用储量和产能均实现翻番,顺北区块油气勘探开发连续取得重大突破。

□张俊 付童童 郭瑞

春节前夕,西北油田顺北油气田四号断裂带的顺北4-5H井经分段酸压改造后,喜获日产天然气76万立方米、原油755吨的高产,折合日产油当量1360吨。2021年,西北油田生产天然气22.2亿立方米,产量创新高。

近年来,西北油田持续拓展油气资源,实现顺北油气田油气勘探重大突破,去年在顺北4号、8号断裂带部署的顺北41X、顺北82等5口探井在奥陶系试获日产超千吨油气流,新增控制储量原油9000多万吨,天然气近1800亿立方米,落实了两个亿吨级增储新区带;在顺北5号断裂带持续攻关,新增探明储量原油6300多万吨、天然气190多亿立方米。

科技创新实现勘探重大突破

“十四五”以来,西北油田按照战略展开、战略突破、战略准备、战略研究四个层次持续推进油气勘探。

“天然气勘探难度大,实现商业发

现对储集体规模的要求往往是原油的4~5倍,顺北18条断裂带特征各异,在论证部署气区探井时,不能完全复制以前的经验方法。”西北油田勘探开发研究院副院长李海英说。

顺北地区构造活动复杂,走滑断裂埋深大,且受地应力影响不断运动,控制储集体杂乱藏于其间,形成一个天然油气迷宫,难以找到规律。科研团队从断裂平面分段到立体解析,从静态认识到动态认识,形成并深化了断裂精细解析技术,总结出顺北4号断裂带的发育特征和规模潜力,部署了7口探井,其中3口井相继实现日产超千吨的重大油气突破。

在探索顺北8号断裂带时,科研团队解决地震波能量吸收大、能量递减大和地震波速度变化大三个物探技术上的世界级难题,创新形成大沙漠区超深碳酸盐岩断控油气藏地震关键技术体系,雕刻出储存油气空间的3D数字模型,据此部署了顺北8X井。2021年4月,顺北8X井完钻井深8396米,测试日产气105.3万立方米、日产油286吨,折合油当量1128吨。

这是顺北8号断裂带首次实现油气突破,展现了顺北气区巨大的勘探潜力。

精耕细作破解高效开发难题

雅克拉凝析气田是西北油田天然气的核心产区,至今已稳产15年,气藏进入快速递减的开发中后期。面对严峻挑战,技术人员按照“一井一策”精细开发原则,通过“上评价、中提采、下挖潜”进行立体开发。

2021年,该气田通过排液采气、降压生产、措施挖潜增产1.58亿立方米,累计产气7.21亿立方米,综合递减率较年初计划降低1.1个百分点,有力推动雅克拉气田天然气产量再攀高峰。

西北油田以“拓资源、提能力、增可采”为目标部署新气井,以碎屑岩滚动单元分区带地质研究为基础,以“纵向到底、横向到边、逐块摸排、逐层梳理”为原则,优选试验区,创新形成一套相控模式约束下地震多属性和叠前反演融合的超深薄砂体储层预测及圈闭评价技术。他们树立“少井高产、多控长稳”的发展理念,依托地质工程

一体化平台优势,推进专业技术协同,优化钻完井参数设计,提高靶点精准度和水平段钻砂率,最大程度提高单井产量,实现开发效益最大化。

2021年,塔河油田部署新气井13口,控制天然气储量28.3亿立方米,新建年产能2.1亿立方米。

一体化运行促高质量发展

早在2020年,西北油田就确立了勘探开发、生产经营、地质工程等方面的一体化运行思路,经过两年运行,硕果累累。

2021年,西北油田持续加强基础研究,建立顺北地区高产井部署技术体系,三维地震完成计划的134%,实现天然气储量大增长;强化油气开发部、采油气厂、研究院、工程院一体联动,天然气经济可采储量替代率达136%。

地质工程一体化有力支撑高质量部署,勘探开发团队提前为工程技术团队清障排险,制定高效精准的钻井工程方案;工程技术团队预设工程难点和成功率,提高地下钻井目标的命

中率。塔河油田碎屑岩气藏滚动产建大幅增长,动用储量和产能均实现翻番;顺北区块工程复杂程度显著降低,机械钻速大幅提升,油气勘探开发连续取得重大突破。

西北油田全面实施生产经营一体化运行,下放油气开发、投资管理等7类业务25项经营自主权,落实采油气厂的油藏经营主体责任,实现从管理油藏到经营油藏、从要产量到要效益的转变。

同时,西北油田推进“大兵团”作战,与业内油企、院校签订合作项目120个、合作课题27项,解决了一批勘探开发工程技术难题;探索“揭榜挂帅”模式,实施科研项目3个,合作开发复杂油气区块7个;大力拓展与中石油合作的深度广度,引进关键技术65项,建立17项关键指标对标体系,为推进西北油田高质量发展提供了有力技术支撑。

油气经纬
Head Line



创新应用新工艺煤层气单井产量创纪录

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

华东油气延川南煤层气田坚持“创新发展、稳步建产”,创新应用“电驱+远支撑”压裂工艺,实现直井日产超1万立方米、水平井日产超5万立方米,创煤层气单井产量新纪录。2021年,气田生产煤层气3.95亿立方米,新建年产能1.44亿立方米,连续4年实现上产。图为大雪后的延川南煤层气田中心脱水站矗立在黄土地上。

沈志军 王志勇 摄影报道

边边角角 复查寻宝

河南油田采油一厂对下二门油田实施精细评价,在小断藏区块“查缺补漏”不断取得新突破

□庞先斌

1月18日,河南油田采油一厂地质人员张向红反复核对下二门油田H2 II 21-4层II断块数据资料。她说:“我们在下二门油田边油带角角找油藏,通过强化油藏研究、实施精细评价,去年找到49万吨的新储量,3年累计增储84万吨,现在要争取在下一步复查中再抱一个‘金娃娃’!”

“土豆群”里挖潜力

下二门油田自1978年投产以来,已高速高效开发40多年。面对采出程度40%、剩余可采储量少的现状,地质人员一直努力寻找新的储量增长点。

下二门油田H2 II 21-4层II断块呈“土豆群”状零散分布,油水界面不一致、厚层砂体变化快、夹层分布不连续、窜层严重,导致油藏认识不清。但地质人员在老井复查中发现,该层在北部下5-312井区已成藏,南部储层“干层不干”,砂体大范围分布。

2020年初,为确定南部是否具备扩边增储潜力,张向红和同事对区域内100多口油井开展砂体细分对比,结合动态资料描述夹层展布,

开展圈闭及含油性评价。他们认为H2 II 21-4层为低阻油层,具备扩边连片潜力。

技术人员优选南部下F5-231井为突破口验证该层含油性情况,制定补孔单采措施方案,作业后日产油4.2吨。随即,他们在低部位扩边区选取下T5-3514等3口油井进行补孔,验证该层为油层,新增地质储量13万吨。

断鼻“鼻孔”周缘觅油藏

下二门油田断层南部断鼻构图与人的鼻子构造相似,“鼻孔”里面有油藏,那“鼻孔”外呢?

2019年,地质人员发现,由断鼻向边界大断裂逐步抬升的单斜构造,多个油层在东部含油面积扩大。他们根据这一判断部署了下T3-269-3井,新增地质储量9.6万吨,该井投产后累计产油4700多吨。

随后,地质人员乘胜追击,对下二门油田H3 III 51层进行评估,发现主体1号断层南部大面积成藏。于是,他们对断层北部边缘的成藏性进行研究,落实了断层一岩性圈闭条件,部署了滚动评价井下D6-24井,投产H3 III 51层后获得日产油26吨的高产。

2020年,地质人员先后在H3 III 51层周缘1号、5号断层下盘发现小型断鼻圈闭,陆续部署下D-25井、下D6-26井,累计探明地质储量58.3万吨。

2021年9月,他们部署下D6-24平1水平井,投产后日产油7.4吨。

“庖丁解牛”揭开隐蔽油藏面纱

近年来,地质人员掏边挖角、查漏补缺,练就“庖丁解牛”般的隐蔽油层识别技术,在许多“空白层”“空白区”揭开了隐蔽油藏的神秘面纱,使“聚油盆”的轮廓渐渐变得清晰。

下二门北部H3 IV层在II 21-4断块大面积成藏。地质人员研究发现,H3 IV层在周边断块具备油藏扩边潜力,于是部署了下T3-381井,钻遇油层43.8米,投产初期自喷纯油40吨。

为进一步挖掘下二门H3 IV层扩边增储潜力,地质人员根据T3-381井实钻情况精细评价,在低部位发现3个潜力新储层,又精心部署下T3-382井,投产后,日产油6.2吨,落实地质储量7.5万吨。

该厂总地质师黄永强说:“在老区寻找储量潜力点,需要有持之以恒的精神,只要用显微镜找点、用放大镜扩面,做精做细区域地质研究,就有可能找到隐蔽的油藏。”

本报讯 日前,中原油田在濮城油田43-17井首次实施双封三层分段压裂工艺,日增油14.1吨,较常规单封单卡压裂节约费用50万元。

技术人员有针对性地开展卡双封压三层压裂工艺研究,针对油田卡双封、单封、填砂、投球压裂及其组合压裂

方式存在的技术难点组织攻关,解决了压裂井段过长、层段间物性差异大和需要精细压裂层段的难题。该项工艺的成功实施,为濮城油田细分压裂层段低成本精细开发提供了新的技术手段。

(杨建华)



西南油气采气一厂持续开展工艺技术优化,采用“膜减量+蒸馏”联合工艺,实现川西中浅层泡排水达标排放。截至目前,该站已累计处理气田地层水近190万立方米,为川西气田绿色开发做出积极贡献。图为员工巡查膜减量超滤装置运行情况。

王平 李晓红 摄影报道

中原油田新压裂工艺降本显著

方式存在的技术难点组织攻关,解决了压裂井段过长、层段间物性差异大和需要精细压裂层段的难题。该项工艺的成功实施,为濮城油田细分压裂层段低成本精细开发提供了新的技术手段。

该厂总地质师黄永强说:“在老区寻找储量潜力点,需要有持之以恒的精神,只要用显微镜找点、用放大镜扩面,做精做细区域地质研究,就有可能找到隐蔽的油藏。”